

# 晋城市政协委员提案面商记录表

承办单位：晋城市民政局

建议编号：第 93 号

委员姓名	市妇联	工作单位	市妇女联合会	联系电话	2196456
------	-----	------	--------	------	---------

建议主要内容：

一、完善机制建设。将婚姻家庭辅导纳入公共服务体系建设的整体规划；二、建立服务网络。设立婚姻家庭辅导中心及婚姻家庭辅导站（室）；三、加强专业人才队伍建设。组织开展婚姻家庭辅导专业培训；四、强化宣传推广。宣传婚姻家庭辅导的重要性，加强典型案例宣传。

答复意见要点：

一是注重宣传引导。

二是积极开展服务。

三是加大培训力度。

办理情况（划勾）	A类	√	B类	C类	
----------	----	---	----	----	--

代表意见和要求：



签字：  
李海君

面商时间	2025年7月9日	面商地点	市妇联
面商人	杨伟强	联系电话	2566243

# 晋城市民政局

---

---

A类

## 关于市政协八届四次会议第 93 号提案的答复

市妇女联合会：

贵单位提出的《关于将婚姻家庭辅导服务纳入公共服务体系的建议》收悉，经研究，现答复如下：

近年来，晋城市民政局持续推进婚姻家庭辅导服务，主要做了以下工作：

一是积极开展婚姻家庭辅导。在 6 个县（市、区）均已实现婚姻家庭辅导室全覆盖的基础上，指导县级婚姻登记机关通过制作宣传版面、举行颁证仪式、发放宣传资料、在媒体发布倡议等方式，积极倡导简约适度的婚俗礼仪。在“2.14”“5.20”“七夕”等重要时间节点，指导各婚姻登记机关通过举办集体婚礼和婚姻家庭辅导公益讲座等形式，开展婚姻家庭辅导服务，用身边榜样、先进典型来引领社会婚俗新风。去年以来，全市共开展婚姻家庭辅导 612 人次，举行颁证仪式 1423 次，举办集体婚礼 4 次，参加人数 300 多人，发放婚俗改革宣传资料 4000 余份。二是有序推进婚俗改革试点。指导城区民政局从开展婚姻家庭辅导、倡导简约婚俗礼仪、培育文明婚俗文化、示范引

领宣传带动等方面着手，积极推进婚俗改革试点工作，积极倡导文明向上、适度从简、内涵丰富、理性高雅的现代婚俗文化。去年以来，城区各村（社区）通过设置宣传台、走访入户等方式，累计发放婚俗改革倡议书 5000 余份。**三是用心打造婚姻文化阵地。**指导高平市民政局赴外地考察学习、借鉴经验，依托喜镇苏庄景区，深入挖掘本地婚俗文化内涵，多方搜集整理相关资料，打造了全省首家入驻景区的婚姻登记机关和婚姻文化展厅，为开展沉浸式婚姻家庭辅导，传承优秀婚姻家庭文化提供了重要载体和有效途径，进一步增强了新人们婚姻登记的体验感和仪式感，在全省树立了新标杆。

下一步，我局将结合新施行的《婚姻登记条例》《婚姻登记工作规范》，重点做好以下几项工作：

**一是注重宣传引导。**利用 2.14、5.20、521、七夕等重要时间节点，通过发放宣传资料、举办公益讲座等形式，积极倡导文明婚俗，促进家庭和谐，引导全社会树立正确的婚恋观、生育观和家庭观。

**二是积极开展服务。**指导婚姻登记机关充分发挥婚姻家庭辅导师、社会工作者、心理咨询师、律师等专业人员和其他社会力量在婚前教育、婚姻家庭辅导方面的作用，为群众提供各阶段、多层次、全方位、专业化的婚姻家庭辅导服务，用心用情守护婚姻家庭幸福。

**三是加大培训力度。**加强婚姻家庭辅导服务专业人员队伍

建设，组织开展婚姻登记员、婚姻家庭辅导师等专业人员培训，持续提升婚姻家庭辅导服务专业人员的职业素质和业务技能水平。

感谢贵单位对民政工作的关心和支持，欢迎今后提出更多宝贵意见。

负责人：

承办人：杨鹏程

联系电话：2566243



